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Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatkowa 2021 r.

ZADANIA ZAMKNIETE

Nr
zadania

Odp. D B C B A B A A C B D C B B

Nr

sEtidnia 15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20. | 21. | 22. | 23. | 24. | 25. | 26. | 27. | 28.

Odp. A A D B C B B B D C B B C D

ZADANIA OTWARTE

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spefniajgce warunki
zadania.

2. Jezeli zdajgcy poprawnie rozwigze zadanie i otrzyma poprawny wynik, lecz w koncowym
zapisie przeksztatca ten wynik i popetnia przy tym bigd, to moze uzyska¢ maksymalng liczbe
punktow.

3. Jezeli zdajgcy popetni btedy rachunkowe, ktére na Zadnym etapie rozwigzania nie
upraszczajg inie zmieniajg danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode
i konsekwentnie do popetnionych bfedow rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze
otrzymac co najwyzej (n— 1) punktéw (gdzie n jest maksymalng mozliwg do uzyskania
liczbg punktow za dane zadanie).

Zadanie 29. (0-2)

Zasady oceniania

Rozwigzanie nierownosci kwadratowej sktada sie z dwdch etapow.
Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego x? — 4x + 3.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nieréwnosci kwadratowej x? — 4x + 3 < 0.

ZAajgcy OWZYMUJE il isiisisivie 1p.
gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbidr
rozwigzan nierownosci, np.
o obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu kwadratowego: x; =1 oraz x, = 3
i na tym poprzestanie lub blednie zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci,
o odczyta z wykresu funkcji f(x) = x? — 4x + 3 i zapisze miejsca zerowe

i na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbiér rozwigzan nierownosci,
ALBO
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

¢ realizujgc pierwszy etap rozwigzania zadania, popetni btad (ale otrzyma dwa rézne
pierwiastki) i konsekwentnie do popefnionego btedu zapisze zbiér rozwigzan
nieréwnosci, np.

o popetni btgd rachunkowy przy obliczaniu wyréznika lub pierwiastkdw trojmianu
kwadratowego i konsekwentnie do popetnionego btedu zapisze zbiér rozwigzan
nierownosci,

o blednie zapisze réwnania wynikajace ze wzorow Viéte'a, np. x; + x, = 3
i konsekwentnie do popetnionego btedu zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci.

ZAAINCY OWZYIMUJO. ssrsisssiinssinstiusesiivasssinsesinesminssssasiivessvs sonsisaes s s s AR AT 2p.
gdy:
e poda zbior rozwigzan nieréwnosci: (1,3) lub x € (1,3)
ALBO
e poda zbidr rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow

\J

U X
Uwagi:

1. Jezeli zdajacy podzieli obustronnie nieréwnos¢ przez (x — 3), to otrzymuje 0 punktéow
za cate rozwigzanie.

2. Jezeli zdajgcy wyznacza pierwiastki trojmianu kwadratowego w przypadku, gdy obliczony
wyréznik A jest ujemny, to otrzymuje 0 punktoéw za cate rozwigzanie.

3. Jezeli zdajacy podaje pierwiastki bez zwigzku z trojmianem kwadratowym z zadania, to
oznacza, ze nie podjat realizacji 1. etapu rozwigzania i w konsekwencji otrzymuje
0 punktoéw za cate rozwigzanie.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajgcy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwigzan nierownosci
w postaci (3,1), to przyznajemy 2 punkty.

Przyktadowe peine rozwigzanie

Pierwszy etap rozwigzania
Przeksztatcamy réwnowaznie nierownos¢:

2x+1D)(x—-3)<x%2-9
2(x2-3x+x—-3)—x24+9<0

ﬁg:ﬂﬁgﬂﬂn Strona 3z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatikowa 2021 r.

x2—4x+3<0
i obliczamy pierwiastki trojmianu x2 — 4x + 3:

» obliczamy wyréznik tego trgjmianu: A =4 istad x, =1 oraz x, = 3.

ALBO

o stosujemy wzory Viéte’a: x; -x, =3 oraz x; +x, =4,stad x, =1 oraz x, = 3.
ALBO

» padajemy je bezposrednio, zapisujac pierwiastki tréjmianu: x; = 1 oraz x, = 3.
ALBO

» Sporzadzamy wykres funkcji f(x)} = x? — 4x + 3, zaznaczamy miejsca zerowe na
wykresie | podpisujemy x; =1 oraz x, = 3.

Drugi etap rozwiagzania
Podajemy zbidr rozwigzan nieréwnosci: (1,3) lub x € (1,3) lub

N /3
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 30. (0-2)

Zasady oceniania

ZAA)aoY OWZYMUJO wiisisrsscinisssinissariisioinmsssviiasississasisisavisssssisssibrassismasssnmssivasisvsrsvensiirsass 1p.

gdy zapisze nierownos¢ QT% + # >c+a lub a+2b+c > 2c+ 2a inatym zakonczy

lub dalej popetnia btedy.

ZAalacy OZVMUJE. icuinsisinmcseniomsisisrieiisissssiisirasis et Fivais ey T 2p.
gdy zapisze petne rozumowanie.

Uwaga:

Jezeli zdajgcy sprawdza prawdziwos¢ nieréwnosci jedynie dla wybranych wartoéci a, b, czy
tez c, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Poniewaz a—;b>ci¥>a,wiec
a+b+b+c> X
2 2 C a
a+b+b+c> +
g g g g i

Odejmujgc od obu stron nierdwnosci % + % , otrzymujemy

b a & C
> S P
Z 2
To nalezato wykazac.
ﬁgwlléﬂm Strona 5z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatkowa 20217 r.

Zadanie 31. (0-2)

Zasady oceniania

ZOAAJACN OV ZYITINIO s ovinavunonusosensiinsaen s ssdiuisssssissasimisss siasssibssis ssvsisssvasvissais vaasasvussassavanss 1p.
gdy:
e wykorzysta wzér na sume n poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego i zapisze
réwnanie z niewiadomymi a,, Qq, 1 | 7, NP.:

>— 20 = 20a;; + 62

ALBO
e wykorzysta wzér na sume n poczgtkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i zapisze
réwnanie z niewiadomymi a,, a,; i r, np.:
a, +a; +19r

: 20 = 20ay, + 62

ALBO
e wykorzysta wzor na n—ty wyraz ciggu arytmetycznego i zapisze a,; za pomocg a,
i T,np.: azy = ay +20r
i na tym zakonczy lub dalej popetnia btedy.
Zdajacy OtrZYMUJE ..cvceciriemrmrmnssmsinmsmsmnssssssssnsssrsssssssnssassnssessnssnssnssnssnssnnsssnsnsnsssnsnsnnnnnsnnanses 2p.

gdy obliczy réznice r ciggu arytmetycznego: r = ~10% -

Przyktadowe petne rozwigzanie

Niech r oznacza réznice ciagu (a,). Zgodnie z trescig zadania
a1 + az + e 4 azo — 20(121 + 62

Korzystamy ze wzoru na sume n poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego oraz ze
wzoru na n—ty wyraz ciggu arytmetycznego i otrzymujemy

a, + BT

2
a, +aq+ 19r
2

20a, + 1907 = 20a, + 400r + 62
62 31

210 105

.20 = 20a,, + 62

.20 = 20(a, + 20r) + 62
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 32. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAGOY OWZYMUPO: vivvivvvsviivinmii s v i i s e s s T s v s 1p.
gdy zapisze réwnosc¢ pol obu trapezéw (przed i po wykonaniu opisanych operacji):
5 5
a+blh_zﬂ+zb'
2 T2

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

ZAajacy OMZYMUJD .oicioiinanmmsmimamm e i 2p.
gdy zapisze, ze wysoko$¢ h trapezu zostata skrécona o 20%.

Przykladowe pelne rozwigzanie

. Po wydtuzeniu podstaw oraz skroceniu wysokosci

Pole P trapezu jestrowne P = (agﬂ

trapezu powstat trapez o podstawach %a, Eb oraz wysokosci x taki, ze spetniona jest

réwnosc pol:

5
a+b h_z(CH‘b)
2 P

X

Po pomnozeniu obu stron tej rownosci przez ﬁ otrzymujemy h = %x, czyli x = %h = 0,8h.

Oznacza to, ze wysokos$¢ h trapezu zostata skrécona o 20%.

ﬁgl:ﬂT'I;ﬂ.NA Strona 7z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatkowa 20217 r.

Zadanie 33. (0-2)

Zasady oceniania

ZOAAJACN OV ZYITINIO s ovinavunonusosensiinsaen s ssdiuisssssissasimisss siasssibssis ssvsisssvasvissais vaasasvussassavanss 1p.
gdy:
s zapisze zwigzek migdzy polami trojkatow FBC oraz BED: Prgc = 9Pggp
ALBO
e zapisze, ze tréjkaty BCF i BED sg podobne
i na tym zakonczy lub dalej popeini biedy.

208)80Y ONTYMUG inunnmivanmnmismamasm i sss s esraterasa 2p.

: CE| |CE
gdy obliczy ﬁ: H =2,

Przyktadowe petne rozwigzanie

Niech F bedzie spodkiem wysokosci trojkgta ABC poprowadzonej z wierzchotka C na
podstawe AB. Poniewaz Pupgc = 17Pggp i tréjkat ABC jest rownoramienny, wiec
Prgc = 9Pgep.

Prosta k jest rownolegta do wysokosci CF, wiec trojkaty BCF | BED sa podobne (na
podstawie cechy kkk podobienstwa trojkatow).

Z twierdzenia o stosunku pél figur podobnych i warunkow zadania otrzymujemy

2
Parec (|BC|)
PageD |EB|

o (1BCI\
~ \IEB|
|BC| _
|EB|

|BE| + |EC| _
|[EB]

|BE| N ICE|
|BE| ~ |EB|

ICE|
|EB|

wiec

3

3

2

Strona 8z 19
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 34. (0-2)

Zasady oceniania

dla sposobdéw 1.—4.

DAY VRV MM oo o s B S S A S M MR H MMM AR AR 1p.
gdy:

e wypisze wszystkie zdarzenia elementarne lub obliczy/poda ich liczbe: || =65

ALBO

e zapisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniu A lub poda ich liczbe:
|A] =9

ALBO

e narysuje drzewo doswiadczenia:
a) sktadajgce sie ze wszystkich 30 gatezi i zapisze na co najmniej jednym odcinku
kazdego z etapow odpowiednie prawdopodobienstwo lub wskaze wszystkie istotne
gafezie na tym drzewie
ALBO
b) sktadajgce sie z mniej niz 30 gatezi, ale wskaze na nim wszystkie gatezie
odpowiadajace wylosowaniu liczby podzielnej przez 4

ALBO

i na

e zapisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A’ lub poda ich
liczbe: |A'| = 21
tym zakonczy lub dalej popetnia btedy.

7o o L TR g g S A—— 2p.

gdy

obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = 30 = 10 -

Uwagi:

1.

|

Jezeli zdajacy zapisze tylko: |A] =9, || = 30, P(A) = S lub zapisze tylko P(A) =

30 3

o

lub tylko ;—0 , to otrzymuje 2 punkty.

Jezeli zdajacy sporzadzi jedynie pustg tabele o 30 pustych polach, to otrzymuje
0 punktow.

Jezeli zdajacy narysuje tylko drzewko i nie wskaze wszystkich istotnych gatezi na tym
drzewie ani nie opisze zadnej gatezi, to otrzymuje 0 punktow.

Jezeli zdajacy zapisze tylko liczby 30 lub 9 lub 21 iz rozwigzania zadania nie wynika
znaczenie tych liczb, to otrzymuje 0 punktow.

Jezeli zdajgcy popetni btad przy wypisywaniu wszystkich par (lub wskazywaniu gatezi
istotnych drzewa) i wypisze (wskaze) o jedng za mato lub o jedng za duzo, ale nie wypisze
(wskaze) zadnej niewfasciwej i konsekwentnie do popetnionego btedu obliczy
prawdopodobienstwo, to otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.

ﬁgl:ﬂT'I;ﬂ.NA Strona 9z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatkowa 20217 r.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposob 1.
Zdarzeniem elementarnym jest liczba dwucyfrowa o cyfrze dziesigtek x i cyfrze jednosci y,

gdzie x€{3,4,56,7,8% oraz y€{0,1,2,3,4}. Zatem zbior wszystkich zdarzen
elementarnych (1 ma postac:

Q = {30,31,32,33,34,40,41,42,43,44,50,51, 52, 53, 54,
60,61,62,63,64,70,71,72,73,74,80, 81, 82, 83,84}

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest rowna [Q| = 6 -5 = 30.
Niech A oznacza zdarzenie losowe polegajgce na tym, ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 4. Wtedy A = {32,40,44,52,60,64,72,80,84}. Zdarzeniu A sprzyja wigc 9 zdarzen
elementarnych, tj. |A| = 9. Stad prawdopodobienstwo zdarzenia A jest réwne

Al 9 3

Pll) = —=m— = —
(4) Q] 30 10

Uwaga:
Zdajgcy moze zapisac zbior wszystkich zdarzen elementarnych jako zbior uporzadkowanych
par mozliwych do utworzenia w wyniku losowania, tzn. moze zastosowac zapis:

2={(30),31),3,2),@3,3),3,4),(4,0),41),(4,2),(43),(44),
(5,0),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (6,0), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4),
(7,0),(7,1),(7,2),(7,3),(7,4),(8,0),(8,1),(8,2), (8,3),(8,4)}

Wtedy A = {(3,2),(4,0),(4,4),(5,2),(6,0),(6,4),(7,2),(8,0),(8,4)}.

Sposob 2.

Niech A oznacza zdarzenie losowe polegajgce na tym, ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 4.

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych tego doswiadczenia || =65 = 30
lub opisujemy zbior zdarzen elementarnych np. w postaci tabeli

0 1 2 3 1
30 31 32 33 34
40 41 42 43 44
50 51 52 53 54
60 61 62 63 64
70 71 72 73 74
80 81 82 83 84

[==TH LN [ I = N % B PN

Wskazujemy elementy zbioru A i zliczamy je: |A| =9. Poniewaz wszystkie zdarzenia
jednoelementowe sg jednakowo prawdopodobne, wiec korzystamy z klasycznej definiciji
prawdopodobienstwa:

Strona 10z 19
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

P(A) |[A] 9 3
el 30 10
Sposob 3.
Niech A oznacza zdarzenie losowe polegajgce na tym, Ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 4.

Rysujemy drzewo stochastyczne rozwazanego doswiadczenia.

Prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne

1.1 11 21 1312 1 1
PA) == —+--=+

e B E S B 5 B B R E”

11 1
6 5 6
Uwaga:

Zdajgcy moze narysowaé drzewo stochastyczne, w ktérym na pierwszym etapie losujemy

cyfre nieparzystg lub parzysta.

3,.5,7 4,6,8

01234 01234

Prawdopodobienstwo zdarzenia A moze by¢ obliczone w nastepujgcy sposab:
11 11 11 3

P(A) =ciodmicdpoimmm—

A4) 2 5+2 5+25 10

Sposab 4.

Niech A oznacza zdarzenie losowe polegajgce na tym, ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 4.

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych tego doswiadczenia |Q] =65 = 30
lub opisujemy zbior zdarzen elementarnych np. w postaci tabeli

ﬁgwlléﬂm Strona 11z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatkowa 20217 r.

0 1 2 3 4
30 31 32 33 34
40 41 42 43 44
50 51 52 B3 54
60 61 62 63 64
70 71 12 73 74
80 81 82 83 84

X ||| W

Wskazujemy elementy zbioru A’ i zliczamy je: |A’| = 21. Poniewaz wszystkie zdarzenia
jednoelementowe sg jednakowo prawdopodobne, wiec korzystamy z klasycznej definiciji
prawdopodobienstwa:

2L 9 3

Strona 12z 19
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 35. (0-5)

Zasady oceniania

dla sposobdw 1.—3.
DAY VR UNMUIND oo o s B S S A S M N A MA MM AR AR 1p.

gdy:
e wyznaczy rownanie prostej zawierajgcej wysokos¢ opuszczong z wierzchotka C na

bok AB: y=%x+4

ALBO
e obliczy dlugos¢ ramienia BC: |BC| = V74
ALBO

e obliczy wspétczynnik kierunkowy prostej BC: age = %

ZAajaty OWZYMUJE wiiivisisimisrsimisscisisiovasssiniasssisissasinisssisssamisssibmsisiiimisosisseinuussasisvsasteinsts 2p.
gdy:
. : . , : 24 32
e obliczy wspétrzedne punktu D, bedgcego srodkiem odcinka AB: D = (??)
ALBO
e zapisze rownanie wynikajgce z rownoramiennosci trojkata ABC, umozliwiajace
obliczenie pierwszej wspétrzednej x, punktu A:

J(xA - (—2))2 +(=2x,+16 —3)2 = J(a - (—2))2 + (10 — 3)2

ALBO
; . : 1 127
e wyznaczy rownanie prostej] AC: y = — 23X + 13
ZdajaCy OtrZYMUJE ..ceeieisieisisinssisiessissnsssssessassssssssassnssessnssassessesenssassassnssnsnsnsnsssssnsnnnnnsnsansns 3p.
; . _ 33 14
obliczy wspétrzedne punktu A: A = (————)
5”5
ZdAJACY OIrZYMUJE ...icieiiieirisinisisisisissasssssssssssssssssasasssasasssasssssassssnsssssssssssnsssnsnsssnsnsnsnsnnanans 4 p.
gdy obliczy diugos¢ podstawy AB iwysokos¢ CD tréjkata: |AB| = %‘E , |CD]| = 175—‘/3
20aiaCy OWZYMUIE i cmmismiissitrieseiisatasiarssamianas saiaanrnisessakanmasisaavaenanaaanvinmanas 5p.
gdy obliczy wspéirzedne punktu A i obliczy pole trojkata ABC: A = (35315‘3) Pic = lgﬁ

Uwaga:

Jesli zdajgcy realizuje strategie rozwigzania i popetnia jedynie btedy rachunkowe, to moze
otrzymac 4 punkty, o ile popetnione bfedy nie utatwiajg rozwazanego zagadnienia na zadnym
etapie rozwigzania.

ﬁgl:ﬂT'I;ﬂ.NA Strona 13z 19
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — sesja dodatikowa 2021 r.

Przykladowe pelne rozwiazania

Sposob 1.
Tréjkat ABC jest rownoramienny, wiec wysokosé opuszczona z wierzchotka € na podstawe

ARB jest jednoczesnie srodkowa trojkata ABC.

Niech [} bedzie srodkiem odcinka AB.

Wyznaczamy rownanie prostej CD, zawierajgcej wysokosé trojkata:
y=ax+b

a-(—2)=-1 (gdyz €D 1Ly = —2x+ 16}
1
a==
2

1
3=5-(-2)+b (gdyz C €CD)
b=4

Zatem prosta €D ma rdwnanie y = %x + 4.
Wyznaczamy wspolrzedne punktu D (tj. punktu, w ktorym przecinajg sie proste AB i €D):
1
[y =5% +4
y=—-2x+16

24 3z 24 32
Stad x=x i y=-—x,wiec D= T’T)

Korzystamy z faktu, ze D jest srodkiem odcinka AB i obliczamy wspdirzedne punktu A:
(24 32) _ (xA +3 v, + 10)
5'5/°\ 2 " 2
24 x4 +3 32y, +10
5 2z ' 5 2

Stad A = (3—531—54)

Obliczamy diugosci podstawy AB i wysokosci €1 trojkata:

15| = (3 33)2_'_(10 14)2_ ( 18)2+(36)2_ 324 4-324 1324 5_18\5
- 5 57 5 5/ .25 25 025 "7 5
24 2 3 z 3N 17V 4.289 289 289 1745

ot (8- o) +(Z-o) - [+ () - [ (s

Obliczamy pole P,zc trojkata ABC:

1 1 18vy5 17v5 153
PABC=E'|AB|'ICDI=E' £t = 5
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Sposob 2.
Niech x, oznacza pierwsza wspétrzedng punktu A. Punkt A lezy na prostej y = —2x + 16,

wiec A = (x4, —2x4 + 16).
Tréjkat ABC jest rownoramienny, w ktérym |CA| = |CB|. Stad

J(xA —(-2)) 4 (2%, + 16 —3)2 = J(3 —(-2))" + (10— 3)?

i dalej
V(s +2)2 + (—2x4 + 13)2 = V74
5(x4)% —48x,+99 =0
A= (—48)>—4-5-99 = 324
48 — 18 48 +18 33
Xp = 10 =3 lub x, = T

Rozwigzanie x, = 3 odrzucamy, gdyz wtedy punkty A i B pokrywatyby sie.
Zatem A = (3:5—3%)

Obliczymy pole P,pc trojkata ABC, korzystajgc ze wzoru

1
Papc = §|(x3 = X)) We — Ya) — 8 — Ya) (xc — x4)|
Otrzymujemy

S o LR

|1530 153

Sposob 3.
Trojkat ABC jest rownoramienny o podstawie AB. Niech «a = |4CAB| = |4CBA|.

Wyznaczamy rownanie prostej BC':

{10=a-3+b
3=a-(-2)+b
Stad a——lb—29
Proste AB i BC tworzg kat ostry a, wiec
L 2
b= Apc — Qap =| 5~ (=2) |=| 17, _17
1+ apc - axp | 7 i | 9 9
1+5 (-2)
Proste AB i AC tworzg kat ostry a, wiec
taf=| Gac — GaB | _ asc — (=2) = aAC+2|
& 1+ Qac - aABI 14 Qac - (_2) 1- Za,qc

taczac ostatnie dwa rownania, otrzymujemy kolejno
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aAc+2|_17
1—2a,1 9
aAc+2 17 aA,;+2 17

_— u _— =
1-2a,, 9 1— 2a,. 9
9(&,4(: + 2) = 17(1 - ZGA(j) lub 9{:&,1;: + 2) = —17(1 - Zaﬂg)
43aAc = '_’1 |U|L'I 25[1)4(: = 35

1
a’AC = ‘_‘E |L|b aAC =E

Rozwigzanie a,- = % odrzucamy, gdyZz wiedy proste AC i BL pokrywalyby sie. Zatem

1
“c = 73
i . . 1 . 12
Wyznaczamy réwnanie prostej] AC: 3 = -1 (=2) + b, skad otrzymujemy b = a3

1 127
V= —ﬁx+ﬁ.

Wyznaczamy wspélrzedne punktu A jako punktu przecigcia prostych AB i AC:

y=—2x1+186
__1 17
Y="8B*"" 3

Stad xz% oraz yzg.

Obliczamy wysoko§é h trojkgta ABC opuszczong z wierzchotka € na podstawe AB jako
odlegtos¢ wierzchotka ¢ od proste] AB:
|2-(—2)+3— 16| _ |—17| 17

h=d{C,pr.AB) = NS =% _E

Obliczamy diugos¢ boku AB:

|AB| = (3 33)2+(10 14)2_ ( 18)2+(36)2_ 324 4-324_ 324 185
) 5 5/ TYNS/ NS T s T Tes T s TS

Obliczamy pole P,z¢ trojkata ABC:

po — L LBl (o0 = 1 18v5 175 153
ABC T 2 "2 5 5 5§
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Ocena prac oséb ze stwierdzong dyskalkulig

Obowigzujg zasady oceniania stosowane przy sprawdzaniu prac zdajgcych bez stwierdzonej
dyskalkulii z dodatkowym uwzglednieniem:

10.

0goinych zasad oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy osob ze stwierdzong
dyskalkulig (punkty 1.-12.);

. dodatkowych szczegotowych zasad oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy

0s06b ze stwierdzong dyskalkulia — matura z matematyki, poziom podstawowy, termin
dodatkowy 2021.

Ogodlne zasady oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy oséb ze
stwierdzona dyskalkulig

Nie nalezy traktowac jako btedy merytoryczne pomytek, wynikajgcych z:

e btednego przepisania,

e przestawienia cyfr,

e zapisania innej cyfry, ale o podobnym wygladzie,

e przestawienia potozenia przecinka.
W przypadku btedéw, wynikajgcych ze zmiany znaku liczby, nalezy w kazdym zadaniu
oddzielnie przeanalizowa¢, czy zdajgcy opanowat inne umiejetnosci, poza
umiejetnosciami rachunkowymi, oceniane w zadaniu. W przypadku opanowania
badanych umiejetnosci zdajgcy powinien otrzymac przynajmniej 1 punkt.
We wszystkich zadaniach otwartych, w ktorych wskazano poprawng metode
rozwigzania, czesci lub catosci zadania, zdajgcemu nalezy przyznac¢ przynajmniej
1 punkt, zgodnie z kryteriami do poszczegdinych zadan.
Jesli zdajgcy przedstawia nieprecyzyjne zapisy, na przyktad pomija nawiasy lub
zapisuje nawiasy w niewtasciwych miejscach, ale przeprowadza poprawne
rozumowanie lub stosuje wiasciwg strategie, to moze otrzymac przynajmniej 1 punkt
za rozwigzanie zadania.
W przypadku zadania wymagajgcego wyznaczenia pierwiastkow tréjmianu
kwadratowego zdajgcy moze otrzymac 1 punkt, jezeli przedstawi poprawng metode
wyznaczania pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego, przy podanych w tresci zadania
wartosciach liczbowych.
W przypadku zadania wymagajgcego rozwigzania nieréwnosci kwadratowej zdajacy
moze otrzymac 1 punkt, jezeli stosuje poprawny algorytm rozwigzywania nieréwnosci
kwadratowej, przy podanych w tresci zadania wartosciach liczbowych.
W przypadku zadania wymagajgcego stosowania wiasnosci funkcji kwadratowej
zdajgcy moze otrzymaé 1 punkt za wykorzystanie konkretnych wiasnosci funkciji
kwadratowej, istotnych przy poszukiwaniu rozwigzania.
W przypadku zadania wymagajgcego zastosowania wtasnosci ciggéw arytmetycznych
lub geometrycznych zdajgcy moze otrzymac 1 punkt, jezeli przedstawi wykorzystanie
takiej wtasnosci ciggu, ktéra umozliwia znalezienie rozwigzania zadania.
W przypadku zadania wymagajgcego analizowania figur geometrycznych na
ptaszczyznie kartezjanskiej zdajgcy moze otrzymac punkty, jezeli przy poszukiwaniu
rozwigzania przedstawi poprawne rozumowanie, wykorzystujgce wilasnosci figur
geometrycznych lub zapisze zaleznosci, pozwalajgce rozwigzac zadanie.
W przypadku zadania z rachunku prawdopodobienstwa zdajgcy moze otrzymaé
przynajmniej 1 punkt, jesli przy wyznaczaniu liczby zdarzen -elementarnych
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sprzyjajgcych rozwazanemu zdarzeniu przyjmuje okreslong regularnosc lub podaje
prawidtowg metode wyznaczenia tej liczby zdarzen elementarnych.

11. W przypadku zadania z geometrii zdajgcy moze otrzymac przynajmniej 1 punkt, jezeli
podaje poprawng metode wyznaczenia dtugosci odcinka potrzebnej do znalezienia
rozwigzania.

12. W przypadku zadania wymagajgcego przeprowadzenia dowodu (z zakresu algebry lub
geometrii), jesli w przedstawionym rozwigzaniu zdajacy powota sie na wiasnosc, ktora
wyznacza istotny postep, prowadzgcy do przeprowadzenia dowodu, to moze otrzymac
1 punkt.

. Dodatkowe szczegotowe zasady oceniania zadan otwartych w przypadku
arkuszy osob ze stwierdzong dyskalkulig

Zadanie 29.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e stosuje poprawng metode obliczenia pierwiastkow trojmianu  kwadratowego
x? — 4x + 3, tzn. stosuje wzory na pierwiastki tréjmianu kwadratowego i oblicza te
pierwiastki, popetniajgc btedy o charakterze dyskalkulicznym

ALBO

¢ zdajgcy w wyniku obliczen otrzyma wyréznik ujemny, ale konsekwentnie narysuje parabole

ALBO

e poprawnie rozwigze nieréwnos$¢ 2(x + 1)(x — 3) < 0.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:
e pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbiér rozwigzan nieréwnosci w postaci
x € (3,1).

Uwaga:
Jezeli zdajacy zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci w postaci przedziatu domknietego, to
moze otrzymac co najwyzej 1 pkt.

Zadanie 30.
Stosuje sie zasady oceniania arkusza standardowego.

Zadanie 31.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
e zapisze a, + (a; +7)+ -+ (a; + 19r) = 20a,, + 62.

Zadanie 32.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e zapisze dlugosci podstaw trapezu po ich wydtuzeniu, np.: 1,25a oraz 1,25b (albo
a+ 25%-a oraz b+ 25% : b).

Zadanie 33.
Stosuje sie zasady oceniania arkusza standardowego.
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Zadanie 34.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e zapisze jedynie liczbe 30 (nalezy traktowaé to jako wyznaczenie liczby wszystkich
zdarzen elementarnych).

ALBO

e zapisze liczbe 9, o ile z zapiséw wynika, Ze interpretuje te liczbe jako liczbe zdarzen
elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A (np. jest to zilustrowane wypisaniem kilku
zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A i zdajacy nie zapisze zdarzen
elementarnych, ktére nie sprzyjajg zdarzeniu A).

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:
e poprawnie wypisze (lub zaznaczy) wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace

zdarzeniu A, popetni btad w ich zliczeniu i konsekwentnie zapisze wynik % , gdzie x jest

liczba zliczonych zdarzen elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A.

Zadanie 35.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e zastosuje poprawng metode obliczenia dtugosci boku BC tréjkata

ALBO

e zastosuje poprawng metode obliczenia wspoétczynnika kierunkowego w rownaniu
prostej BC

ALBO

e zastosuje poprawng metode wyznaczenia rownania prostej zawierajgcej wysokosc
trojkata ABC opuszczong z wierzchotka C.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:

e zastosuje poprawng metode wyznaczenia réwnania prostej zawierajgcej wysokosé trojkata
ABC opuszczong z wierzchotka C oraz zastosuje poprawng metode wyznaczenia
wspotrzednych srodka D odcinka AB jako punktu przeciecia prostej AB z prostg CD

ALBO

e zastosuje poprawng metode wyznaczenia réwnania prostej AC.
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